

**«Комсомолка»**  
продолжает беседы  
с казахстанским  
писателем Жумажаном  
Байжуминым (на фото),  
чья неортодоксальная  
взгляды на историю  
вызвали много  
откликов наших  
читателей.  
На этот раз наш  
собеседник делится  
своим мнением о роли  
турецких nomadov  
в формировании  
германоязычных  
скотоводческих  
племен, о том, почему  
финский город Турку  
так называется, откуда  
к скандинавам пришел  
бог войны Один и о  
многом другом.



**Тюркские всадники на берегах «Сарматского моря»**

Покрытый густыми лесами огромный регион к северу от Великой стени населяли многочисленные народности, которых древние тюрки традиционно именовали «агач эри» («лесные люди»): финно-угры, кеты, самодийцы и в том числе древние германцы. Средства к существованию им давали охота, рыболовство, примитивное земледелие и собирательство. Тем удивительнее, что с начала I тыс. н.э. вдруг начался активный переход значительной части этих племен к подвижному скотоводству.

— А ведь это абсолютно новый для них вид хозяйственной и экономической деятельности, причем в прибрежной зоне, совершиенно неприскособленной для создания в ней масштабной скотоводческой экономики, — отмечает Жумажан Байжумин. — По моему мнению, этот переход никак не мог быть связан с их самостоятельным развитием. Вот что говорил об этом Лев Гумилев: «На облик этносов влияет не только внутреннее развитие, но и посторонние воздействия — культурные заимствования, завоевания, влекущие за собой принудительные изменения обычая, и, наконец, экономические нахимы, меняющие род занятий и насилием подгружающие потребности этноса».

Ученые пришли к выводу, что такой резкий переход произошел из-за культурного влияния, оказанного на эти лесные народности оби-

тавшими южнее кочевниками-скотоводами Великой стени. Племена кочевников Турана, вытесненные в ходе борьбы с другими степными племенами в северную лесостепную полосу, ссыльными завоевывали и вовлекали в занятия кочевым скотоводством местных «лесников». Затем уже во главе достаточно обширных родоплеменных кочевых союзов, носивших их прежние турецкие наименования, они возвращались в степь. Для представителей знати (турецкого ядра) принадлежащих к степи кочевых племен это являлось историческим возвратом в ту этнокультурную среду, которую когда-то вынужденно покинули их собственные предки. С этим и было связано появление в центрально-евразийской степи на разных этапах ее истории кочевых племен скифского типа. В их числе входило крупное племя ситонов, обитающее на берегу Ботнического залива Балтийского моря. В различные периоды истории турецкие племена пологуго господствовали как на юге, так и на северном побережье Балтики. Именно поэтому в рядах исторических источников Балтийское море нередко называют «Сарматским морем», или «Сарматским океаном».

Неизвестно, что кунейший финский ученик М. Ряшин выводит название одного из самых больших городов Финляндии — Турку — из тюркского «турак» — «столица». О тюркском происхождении названия этого города говорит и другой выдающийся финский ученый-лингвист Г. Рамстедт, однако при этом утверждая о совершенно ином значении данного слова.

По такому же историческому сценарию возникли и кельтоязычные скотоводческие родоплеменные образования Европы. Уже в скинфскую и даже предшествовавшую ей киммерийскую эпоху ряд кельтских племен этого региона поднялся к культурному воздействию со стороны кочевников Турана. Пришедшие с сюда скипы вытеснили значительную часть киммерийцев из степей и глубоко проникли в центральную, западную и северную Европу. Как писал Плутарх, «...в землю тенистую, лесистую и туманную посыду».

В германском Феттерфельде, в Чехии, Моравии и других местах Европы находили клады, датируемые началом V в. до н.э., которые стали неопровергнутыми

Один — верховный бог скандинавской мифологии.

## Бог войны скандинавов



Ученые обнаружили удивительное сходство некоторых элементов доспехов и амуниции дрэнигерских воинов (на рисунке справа) и скандинавского верховного бога Одина.

свидетельством таких миграций. Западные границы скандинавии проходили по Эльбе и включали в себя всю современную Восточную Германию. Известны имена отдельных турецких воинов скандинавских и сармато-келевых скотоводческих родоплеменных образований: Бусумар, Янтармар, Кабинмар, Максий, Быттек, Курмисан, Туран и другие. Возможно, именно этим историческим обстоятельством (или же древнейшим прадарийским родством) объясняется и сходство многих слов в кельтских и тюркских языках: например, молоко в древнескандинавском (*суть*) и современном казахском (сүт) языках. Аналогичным вытеснением из степей как и связано происхождение тюркских имен вождей и представителей знати кочевых племен Турана — монголо-казахского Боржигина Тумччина (Чингисхана) и его блажайшего родственника Кабуда, Ертая, Бельгида и Хасара, вожая и основателя четырехскаменого союза монголо-казахских царских образцов (дукхагар) Бабыгана. В этом же крестися происхождение тюркских имен вождя германоязычных кочевников — гутонов Берика, угрозильных вождей дрециих велцов (мадьяров) Алима, Солтана, Каракана, Арабада, Кузана, драхмана вождя монголо-казахских основателей Пинского Кита — Нураги (кит. Нураги). Очень интересен тот факт, что древние германцы-скотоводы делились на две этнокультурные общности, две

ключевые группы свободных членов племени — «нативы» и «простые», не представлявшие собой различных классов, но между которыми существовала очень четкая социальная дистинция. Первая из них состояла из кочевых завоевателей и их потомков, вторая — из завоеванных языков германоязычных лесников. Этим и объясняется социальная неоднородность их племен, на которую не раз указывали римские авторы начала I тыс. н.э.

### Один и его конные боги-асы — кочевники-порки?

История звонопии лесников-германцев в пограничных скотоводческих провинциях вытеснявшая массовым выхолом их из лесов в лесополя и степи, нынче свое отражение в мифах и легендах древних скандинавов об Одине. Наделенный чертами могучего шамана и мудреца, позже он выступает в скандинавской мифологии уже в качестве верховного Бога, Бога войны, поэзии и хозяйства «второго мертвых». Вальгаллы небесного дворца павших воинов. Подобная характеристика Одина, как бога одновременно войн и поэзии, наряду с приспособляемым ему обучением древних германцев ремеслам и искусству с головой выдает в нем вождя одного из древних тюркских кочевых племен, вынужденного упидишик из Скифии по суровому северному маршруту.

Вот что говорится в «Саге о Скельдунга»:

«Этот Один, приял из Азии и подчинив местных жителей, стал властвовать над северной частью Европы». К аналогичному заключению, основываясь на тщательном анализе северо-германского эпоса, приходит и историк Ю. Дроzdов: «Здесь, прежде всего, обращает на себя внимание сообщение о том, что в какой-то период времени северная часть Европы была завоевана мигрантами из Азии. Но в Азии жили тюркоязычные асы. Значит, народы северной части Европы с определенного времени были завоеваны тюркоязычными племенами».

Один и его «боги-асы», подобно богам-близнецам Ашвинам из индоарийской мифологии, это конные боги. О таких богах-всадниках, существовавших у многих народов континента, российский историк М. Ростовцев напишет следующее: «Этот великий Бог и на юге России, и в Малой Азии, и в Иране часто изображается как конным, как это и естественно для первоначально конных кочевнических народов, и первые, вероятно, познакомившихся с южностью и Азию, и Европу».

Признают в леген-

дарном Одилле реальную

историческую личность

— древнего вождя степных

кочевников — сумели еще

средневековые германо-

языческие авторы: латский

хронист Саксон Грамматик

(ХIII в.), его современник

исландско-норвежский

скальп Снорри Стурлусон,

латский историк А. Малз и

некоторые другие, — говорит

# Один был тюрком?



наш собеседник. - К аналогичным выводам приходят и современные западные исследователи. По мнению Мэйни Холла, под именем Одина скрывался вождь одного из кочевых племен по имени Зилт: «Как известно из северных хроник, Зилт, вождь азиатского племени Азер, в первом веке христианской эры привел свое племя с Каспийского моря и Кавказа на север Европы». А вот версия Кеннета Медоуза: «Имя Одина было присвоено вождю племени, обитавшему неподалеку от Каспийского моря в I в. христианской эры после мистического озарения, в котором участвовал бог Один. Согласно преданиям, этот вождь, которого назначали звать Сигром, прошел свое кочевое племя через северную Европу и в конце концов основал поселение на юге Швеции».

В числе современных ученых, связанных историей древней Скандинавии со степенным Тураном, был и знаменитый норвежский этнограф и путешественник Тур Хедедаль, а также российские авторы. По мнению одного из них, ныне американского ученого А. Исаенко, асы пришли в Скандинавию с далекого Востока, миновав тудь и славянские земли: «Это случилось в эру каменного века. Асы донесли до скандинавов, которые вели в ту пору первобытный образ жизни, бронзовую эпоху».

Конечно, каменный эта-

эрь был лишь для германцев Северной Европы. Для самих же асов, пришедших к нам из юго-восточных степей, эта эра являлась даже не бронзовой, а уже давно железной.

## «Асы родом из Тюркленда»

Между тем многие исследователи указывают и на то, что родовое название «Ас» может служить сде ли не синонимом самого наименования «тор». Согласно их выводам, так называемые «сорок родов асов», упоминаемые в известных древнетюркских runических текстах («Памятник Култегина», «Терхинская надпись» и др.), были и крупнейшим родоплеменным компонентом древних тюрков. «Асская земля - моя родина, ее знаю», - сказал о древнетюркской runической надписи памятника кагану Тоньюкуку. В связи с чем вполне закономерно и то, что в древнегерманском эпосе этические наименования «ас» и «тор» выступают как совершенно равнозначные.

В «Саге об Инглингах»

Сторри Стурлусона синонимом «Асланда» («Страны асов»), расположенной к востоку от Дона - степной родины Одина, служит «Тюркленд» («Страна тюрков»). Стурлусон называет Отчизну Одина и в прологе к «Младшей Эде»: «Поэтому он вознамрился отправиться в путь, ставив

Страну тюрков». Как пишет Ю. Дродзин: «Отсюда можно понять, что Асланд, Туркленд и Страна Тюрков - все это разные наименования одной и той же этнотERRITORИИ тюркоязычных асов, на которой находились владения Одина».

О тюркском происхождении легендарного Одина фактически утверждает и легендарный скандинавский священник XI века Ари Мурдый, считающийся самым первым северогерманским историком. Он прямо называет себя Ингви «конунтом тюрков». Между тем от этого Инги берут свое наименование так называемые «интевоны» - одна из шести основных родоплеменных групп древних германцев. К ингевонам исследователи относят, в частности, саксов и фризов, принимавших активное участие в захвате и заселении Британии. «Конунг тюрков» Инги традиционно считали своим родоначальником и шведские короли из династии Инглингов.

Об очень глубоких этико-культурных исторических связях предков иных народов Исландии с наследием древнего Турана пишет и российский исследователь В. Щербаков: «Прежде всего меня привлекло удивительное совпадение географических названий на картах Исландии и Средней (Центральной) Азии. В «Младшей Эде» можно найти цепное свидетельство в пользу того, что героям, и людям, и новым местам давали старые имена, присвоенные с прежней родины, чтобы по прошествии долгого времени никто не сомневался, что, о ком было рассказано, и те, кто носил эти имена, это одни и те же асы. Вот почему имена древних богов не умирали». Путем сравнения автор приходит к выводу о хождении названий исландских рек Ховсай, Ехульсау, Тюрсау, Хамарсау и тюркских гидронимов Яксу, Шаклису, Таирсу, Ялансу. В данном случае В. Щербаков соотносит древнескандинавское «слу́» (вода, река) с тюркским «су» (вода, река). Однако слову «су» соответствует не древнескандинавская форма, разработавшие тот или иной орнаментальный комплекс, надолго сохранившихся в него мотивы: «Пасхи или группы распавшегося племени нередко расходятся, пересекаясь между собой, но орнамент продолжает хранить древние традиции, свидетельство о древней общности этих групп».



## Откуда в Скандинавии курганы?

Вместе с завоевателями-кочевниками в Скандинавии появились погребальные курганы с со проводительными захоронениями коня и многие другие элементы материальной и духовной культуры степей и племен. Сегодня ведущие западные исследователи постепенно приходят к признанию того, что именно от кочевников Турана древние и раннесредневековые германцы переняли этические традиции, руническую письменность, основы мифологии, художественное искусство в зооморфном стиле, культ оружия и военное искусство. На эту особенность культурогенеза древних германцев указывают в своих трудах Г. Алтхайм, Ф. Каргини, К. Медоуз, Ж. Ле Гофф, Б. Салин, С. Литтлтон, Л. Маккор, Х. Никель, М. Холл и Б. Брентенс. Со-гласно мнению этих ученых, которые подтверждают археологическими материалами, на протяжении всей древности культурного развития внутриконтинентальных степных племен происходило значительное более быстрыми темпами, нежели лесных племен северных областей Европы.

Характеризуя языки наиболее ранних runических памятников германцев, крупнейший российский учений-рунолог Э. Макаев был вынужден признать, что языки древнейших runических надписей отражает общегерманского языкового состояния. Эти сведения целиком подтверждаются и современными историко-археологическими и этнографическими данными. По замечанию известного казахстанского археолога А. Медеева, сравнивая традиционные орнаменты сарматов, германцев и казахских адалов, сходство между некоторыми орнаментальными мотивами сарматов, древних германцев и адалов поразительно. Но как утверждает российский учений С. Иванов, племена, разработавшие тот или иной орнаментальный комплекс, надолго сохранили входившие в него мотивы: «Пасхи или группы распавшегося племени нередко расходятся, пересекаясь между собой, но орнамент продолжает хранить древние традиции, свидетельство о древней общности этих групп».

Павел ЗЛОБИН.